

当“翻转课堂”遇上在线教学

——看沪上高校师生如何破题

教育新观察

网上试教 保证质量

晚上10时许,等孩子睡下后,一个人坐在电脑前整理、上传资料,录制各种教学视频。由于不熟练,常常是录了不满意删掉,删了再录……这是上海海洋大学爱恩学院市场营销专业教师郝爽最近的工作日常。她原本是一个不怎么熬夜的人,在线教学把她变成了“夜猫子”。白天有噪音,加之网速慢,教学平台卡顿,她选择在深夜加班加点。

其实,在接到上海海洋大学关于“停课不停教,停课不停学”的工作部署时,郝爽的第一反应是茫然。这学期,她讲授的《组织行为学(澳)》课程是采用“翻转课堂”的授课模式,如何进行生生评议、如何开展小组讨论……一系列关键问题在

她脑海中一遍遍闪过。

“原来大课视频是澳方教师英文讲解,语速较快,且视频播放时间长,学生观看效果难以保证。”为保证在线教学的学习效果,郝爽对大课视频进行了重新编辑,每隔十几分钟,插入一个问题,学生如果不回答这个问题,或者问题回答错误,就需要强制性重看5分钟,直到答对为止。这样既可以督促学生认真观看视频,又能检测学生的学习效果。

“特殊助教”适应挑战

上海科技大学信息学院“翻转课堂”已上线一个多月,开设了25门本科生课程和20门研究生课程,均采用课前自学,课上重难点答疑以及课后模拟训练的教学模式。经过前期不断沟通、调整和磨合,学生

们逐渐适应了“自学-反思-互动-反馈”联动的新型教学模式。

“即时定位与地图构建”这门课程介绍了使智能移动设备能够在给定环境中跟踪其自身位置所需的技术和算法。任课教授劳伦特·克尼普表示,在线教学这个突然的转变给教师和学生都带来了新的挑战和压力,但是也要看到在线教学的优势。“学生可以通过重播和暂停的方式调整授课节奏。而我也会有机会停下来去听自己录制的视频,根据视频效果做进一步调整,为学生能有更好的听课体验而不断努力。”

2017级研究生黄帅会通过老师录制的视频提前学习课程内容;在在线课程中,则跟着教授解决重点和难点部分。“当劳伦特教授通过共享屏幕进行画图时,我就像坐在

黑板前一样。录制的视频,在线课程和笔记极大地方便了我们下课后的复习过程。”黄帅说,“在课堂教学中,害羞的学生很难大声提出问题,尤其是坐在教室后面的时候。现在,我们可以方便地进行在线交流,感觉就像有了一位私人导师。”

为了更好地协助和配合老师们开展教学活动,该学院在这特殊时期增设了教学辅导员。他们会协助各位教授提前录制课程、随同上课记录学生的出勤率以及学生的互动情况,课后和导师一起开会讨论后续课程的开展和录制。李敏就是其中一位,在旁听了两节课后,她向教授提出,将在线讲解与答疑也记录下来分享,这一建议很快被采用。“在线‘翻转课堂’是一次全新的尝试,需要各方努力。”本报记者 邵阳

感谢付出 家乡在慢慢变好

上海高校湖北师生哀悼日的感恩与期盼

的同胞们默哀。被泪水与悲伤洗刷过的生命,充满脆弱却又更加坚强。”上海海洋大学信息学院辅导员尹朝晖说,“感谢所有为抗疫做出贡献的人们。寒冬已过,春风又绿,在这平凡却又不普通的日子里,期待家乡迎来往日的喧嚣与活力。”

上海工程技术大学化学化工学院2017级学生王小雪年前去到武

汉,离汉通道关闭后一直居住在亲戚家中。听到满街的鸣笛声,她热泪盈眶。“武汉在慢慢变好。感谢每一个为我们负重前行的人,让我们感受到了岁月静好,你们是最可爱、最可敬的人!”

上海电机学院中德1722班的张鸿一很遗憾自己没能到汉口江汉哀悼现场表达哀思。昨天上午9

时许,他就在电视机前收看直播,看着眼前熟悉又陌生的武汉,听着警报声和路上的鸣笛声,他的心中悲痛万分,“这三个月来武汉改变了太多,大国小家也经历了太多。又是一年清明时,愿阵阵清风带着问候,寄托我们对烈士的无限缅怀和思念。”

降至一半的五星红旗是对逝者

的缅怀,怎能忘记那一条条鲜活的生命,他们或曾是挽救生命的白衣天使,是不顾安危坚守岗位的逆行者,是不屈不挠同病魔抗争的感染者……上海建桥学院电子商务专业2016级学生卢金宁看到微信里不少人将头像改成黑白色,十分感动。他说铭记不该只停留在今天,希望经此一疫,能够让我们愈加敬畏生命。

家住湖北天门的上海海事大学学生颜盎然表示,疫情期间有些人为了守护我们,生命的时光停滞在了今年年初。路上的一声声鸣笛是对他们的缅怀,我们永远不会忘记他们奋不顾身的身影。

本报记者 邵阳

快递哥「自制」油电混合电瓶车被拘五天



嫌弃原装电瓶车续航里程短,一快递小哥竟然在车上加装发电装置。近日,上海长宁警方查获一起非法改装电瓶车行为,违法男子刘某被长宁警方依法行政拘留五日。

3月27日下午4时30分许,长宁公安交警在天山路威宁路路口开展非机动车交通违法行为整治时,发现一快递小哥驾驶的电瓶车超越停车线停车,随即将他拦下,在对他处罚过程中,民警听到电瓶车竟发出了类似引擎的轰鸣声,仔细查看后发现,车脚踏板处竟安装着一台发电装置。驾驶员刘某称,自己的车电池续航里程不够,影响送快递,于是突发奇想从网上购买发电装置固定在脚踏板上,自己动手用电线把发电装置和电瓶车电池连接到一起进行充电。为给发电装置提供

动力,刘某还从朋友机动车内抽出一瓶2升的汽油,放置在电瓶车座位下用于发电。根据《道路交通安全法》规定,交警部门以“拼装、加装、改装的非机动车上道路行驶”的违法行为对电瓶车予以暂扣;根据有关法规,长宁分局周家桥派出所以“非法携带危险物质”对其处以行政拘留5日的处罚。

长宁交警李文浩告诉记者:违法改装电瓶车存在极大安全隐患,一方面发电装置会大大增加车辆自重导致刹车距离变长,一旦发生紧急事件,容易造成交通事故;另一方面私自接驳的电线裸露在外,如遇恶劣天气容易造成短路、漏电等现象,存在重大人身安全隐

本报记者 潘高峰 张龙 摄影报道

丈夫遗嘱欲与父母合葬 妻子抢先“偷葬”成被告

本报讯 (通讯员 顾人杰 郁玥 记者 袁玮)中国人讲究入土为安,然而并非所有家庭在对待亲人身后事时都会一团和气。最近,虹口区法院公开审理了一起一般人格权纠纷案,原告和被告对于逝去的亲人应该“伉俪情深”夫妻合葬还是“落叶归根”与家人合葬争执不下,闹上法庭。最终,虹口区法院驳回了原告3人要让大哥墓碑“落叶归根”的诉请。

被告赵秀莲与丈夫王军是2009年结婚的,婚后两人相敬如宾,夫妻恩爱。然而天有不测风云,王军因劳累过度引发心脏病,2015年不幸去世。在遗嘱中,王军曾写明身后希望自己的骨灰放置于上海福寿园里父母墓地父亲一侧的石龛下,从简处理。王军去世后,他的3位兄妹王勇、王磊、王敏与大嫂赵秀莲商量后,决定将其骨灰暂存于上海益善山庄,计划来年清明将骨灰按其意愿落葬。

2016年清明,弟弟王勇来到益善山庄联系落葬事宜,却得知大哥的骨灰早在去年年底便被大嫂取走。3人这才得知大哥骨灰已经被大嫂安葬在老家浙江宁海某处。在多次联系大嫂归还骨灰被拒绝后,3兄妹将大嫂告到法院,要求大嫂按照大哥的意愿重新安葬其骨灰,并赔偿3人精神损害抚慰金及律师费共计15万元。

庭审中,赵秀莲对于兄妹3人的诉请坚决反对,她认为自己与丈夫生前感情深厚。如今丈夫去世,自己晚年要回到

浙江,这才将丈夫骨灰带回老家安葬。3兄妹中两人早年移居国外,对大哥疏于照顾,甚至还在大哥去世后因为继承纠纷闹过官司,自己多年的相互照顾比起3兄妹更加情真意切,丈夫理应与自己合葬。对于原告指责自己违背大哥的遗嘱意愿,赵秀莲认为王军的遗嘱中还写明不开追悼会,从简办理,3兄妹违反在先。如今丈夫已经入土为安,于情于理都不应挪动他的墓地,且3兄妹可以随时去祭拜,但是无权剥夺自己对丈夫骨灰的处置权。

那么王军当初留下那份遗嘱是出于什么样的想法呢?法官在双方提供的证据中,看到了王军的另一段遗嘱:“愿秀莲能重组新家,相依为命,相互照顾,安度晚年,这是我唯一的心愿。”原来遗嘱中提到的与父母合葬,并非王军与妻子感情不睦。恰恰因为多年的深情,王军害怕夫妻合葬会影响妻子以后再找对象开启新的生活,才留下了这样一份“奇怪”的遗嘱。但是,妻子也不愿重组新家,等待百年之后合葬。

最终法院认为,夫妻关系是最基本的家庭关系,较之于兄弟姐妹关系更为密切。本案中王军的遗嘱处处透露出夫妻感情深厚,赵秀莲将来与丈夫合葬亦符合人之常情。现王军的骨灰已经安葬,如再将骨灰迁离原墓穴,则违背公序良俗。法院最终驳回了三原告的诉讼请求。(以上人物均系化名)